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CENTRUL DE RESURSE ŞI DEZVOLTARE PENTRU 
TRANSNISTRIA

Forumul ONG din regiunea transnistreană 

Societatea  civilă  din  regiunea  Transnistreană  mereu  s-a  caracterizat  ca  un 
segment al mediului asociativ în devenire, influenţat de tendinţele de dezvoltare 
din dreapta Nistrului, fiind în acelaşi timp sub presiunea autorităţilor  locale. 

În acelaşi timp, efortul depus de către reprezentanţii  ONG în ceea ce priveşte 
consolidarea sectorului asociativ, determină vectorul de dezvoltare orientat spre 
performanţă  şi  competitivitate.  Acest  fapt  este  confirmat  şi  prin  manifestarea 
interesului faţă de evenimentele organizate de către ONG din partea dreaptă ce 
au ca grup ţintă ONG din regiune. 

În acest sens, „Forumul ONG din regiunea transnistreană”, desfăşurat în perioada 
12-13  decembrie  2009,  (Complexul  Hotelier  „Odiseu”)  sub  egida   Asociaţiei 
Promo-LEX în parteneriat cu Asociaţia „Rodoliubeţ” reprezintă pentru al doilea an 
consecutiv  practic  cel  mai  important  eveniment  al  societăţii  civile  din  stânga 
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Nistrului. 

Forumul  ONG  din  regiunea  transnistreană,  pentru  Ediţia  2009   a  stabilit 
următoarele obiective: 
•crearea unei platforme de discuţii pentru reprezentanţii ONG-lor din regiune;
•facilitarea şi intensificare cooperării dintre ONG-le din regiune şi mediul donator, 
organizaţii din partea dreaptă a Nistrului şi alte ONG internaţionale; 
•identificarea posibilităţilor de consolidare a capacităţilor ONG-lor din regiune.

Pentru a atinge obiectivele propuse Forumul s-a desfăşurat într-un format nou, 
Open  Space  -  „Cafenea  de  Idei”.  Subiectele  abordate  au  vizat  următoarele 
aspecte ale activităţii sectorului ONG din regiune: imaginea ONG-lor în societate; 
perspectivele de dezvoltare ale  sectorului  neguvernamental  din regiune pentru 
anul  2010;  durabilitatea  financiară  a  ONG-lor  din  regiune;  viziunea  asupra 
perspectivei relaţiilor de parteneriat cu ONG-uri din străinătate.

Cafenelele  de  Idei  au  fost  moderate  astfel  încît  să  ofere  în  timp  limitat 
posibilitatea  fiecărui  participant  să-şi  expună  părerea  privind  subiectele 
menţionate. Participarea la Forum a 58 de reprezentanţi  a ONG / grupelor de 
iniţiativă  din  regiune  a  contribuit  la  analiza  din  mai  multe  perspective  a 
problemelor cu care se confruntă ultimii. Scopul discuţiilor nu s-a limitat doar la 
identificarea  şi  sistematizarea  problemelor  cu  care  se  confruntă  ONG-le  din 
regiune, dar şi formularea unor recomandări  privind subiectele abordate. Setul de 
recomandări finale au vizat aspecte ce ţin de activitatea locală, dar şi recomandări 
adresate mediului donator.   

A doua zi a Forumului a fost dedicată întîlnirii reprezentanţilor societăţii civile cu 
delegaţii organizaţiilor donatoare şi cu reprezentanţii ONG din dreapta Nistrului. 
Această sesiune de discuţii şi prezentare a organizaţiilor a facilitat crearea unei 
platforme comune de lucru ce ar contribui la dezvoltarea sectorului asociativ din 
regiune,  ca  parte  integrantă  a  R.  Moldova.  În  acest  context,  participanţii  au 
dezbătut şi ideea creării unui Consiliu Coordonator al ONG din regiune, opiniile 
fiind foarte diverse în acest sens. La acest capitol s-au pronunţat şi reprezentanţii 
ONG din partea dreaptă apreciind ca fiind prematură dezvoltarea unei astfel de 
structuri. 

Totuşi, iniţiativa este binevenită şi rămîne a fi discutată la nivel local între ONG 
interesate. Acest fapt, denotă nu doar creşterea sectorului asociativ din regiune şi 
atingerea anumitor rezultate, dar şi necesitatea unificării eforturilor, consolidării şi 
solidarizării ONG-lor locale întru beneficiul public. 

Evenimentul  menţionat  reprezintă  prima etapă  a  Forumului  ONG din  regiunea 
transnistreană, a doua etapă fiind planificată pentru luna februarie 2010 şi are 
drept scop facilitarea contactelor dintre ONG / grupele de iniţiativă locale şi ONG 
din străinătate. 
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Forumul  a fost  organizat  graţie suportului  financiar  oferit  de către Organizaţia 
cehă  „People  in  Need”,  Programul  Ministerului  de  Externe  a  Republicii  Cehe 
TRANSITION,  Misiunea  OSCE  în  Moldova.  Forumul  ONG  din  regiunea 
transnistreană  este  realizat  în  cadrul  Centrul  şi  Resurse  de Dezvoltare  pentru 
Transnistria, proiect  al Asociaţiei Promo-LEX, implementat cu suportul  National 
Endowment for Democracy.

Olga Gordila
Asistent de proiect

Asociaţia Promo-LEX

ONG ÎN DETALII

Forumul  societăţii  civile  din  Transnsitria  -  incomod  pentru 
administraţia regiunii 

Reprezentanţi  ai  societăţii  civile  din  Transnistria  s-au  întrunit  sâmbătă,  12 
decembrie, la Vadul lui Vodă, în cadrul Forumului organizaţiilor neguvernamentale 
din stânga Nistrului. Ei discută posibilităţile dezvoltării unui parteneriat, în vederea 
înlăturării  problemelor  cu  care  se  confruntă,  informează  Info-Prim  Neo.  

Vicepremierul  pentru  problemele  de  reintegrare,  Victor  Osipov,  a  calificat 
evenimentul  drept unul foarte important,  care oferă atât noi  posibilităţi,  cât şi 
responsabilităţi mai mari. În opinia lui, societatea civilă din Transnistria trebuie să 
demonstreze că poate utiliza instrumente de implementare în viaţă a proiectelor 
menite să rezolve diverse probleme cu care se confruntă populaţia din regiune. 

„Experienţa  altor  ţări  a  demonstrat  că  resursele  financiare  nu  sunt  suficiente 
pentru rezolvarea problemelor”, a spus Oipov. Potrivit lui, mai este necesar să fie 
elaborate  strategii  şi  să  fie  găsite  instrumente  de  implementare  a  acestora.  

Duminică,  13  decembrie,  participanţii  la  Forum  se  vor  întâlni  cu  mai  mulţi 
donatori.  Preşedintele  Asociaţiei  „Promo-LEX”,  Ion  Manole,  a  declarat  că  de 
propunerile  care  vor  fi  înaintate  donatorilor  depinde  felul  în  care  aceştia  vor 
înţelege situaţia din regiune. „Numai voi puteţi să-i faceţi să înţeleagă de ce aveţi 
nevoie pentru ca să activaţi normal în folosul societăţii din care veniţi”, a spus el. 

Manole a adăugat că există forţe care crează bariere în activitatea organizaţiilor 
neguvernamentale,  dar  că  acest  lucru  demonstrează  că  se  merge  pe  o  cale 
dreaptă,  una care  nu este  susţinută de structurile  interesate  de tergiversarea 
rezolvării problemelor. 

Coordonatorul  proiectului  Centrul  de Resurse şi Dezvoltare pentru Transnistria, 
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implementat  de  Asociaţia  „Promo-LEX”,  Natalia  Gligor,  a  spus  că  autorităţile 
transnistrene  se  tem  de  consecinţele  pe  care  le  poate  avea  întrunirea 
reprezentanţilor societăţii civile şi că unii dintre participanţii la Forum au venit în 
pofida interdicţiilor stricte impuse în acest sens de către şefii lor. „Activiştii mai au 
şi un loc de muncă permanent, pe care riscă să-l piardă din cauza că nu s-au 
supus  unor  ordine  şi  au  venit  la  Forum”,  a  subliniat  ea.  

Evenimentul este organizat de Asociaţia „Promo-LEX” în parteneriat cu organizaţia 
„Rodoliubeţ” din regiunea transnisteană, cu suportul financiar al Orgnizaţiei cehe 
„People  in  Need”,  al  Programului  Ministerului  de  Externe  al  Republicii  Cehe 
„TRANSITION” şi al Misiunii OSCE în R. Moldova.

ONG-iştii din Transnistria se vor alia pentru a rezista atacurilor 
din  partea  autorităţilor  din  regiune  şi  pentru  a  rezolva 
problemele comune 

Stabilirea unor termeni concreţi  pentru începerea activităţii  în vederea formării 
unei alianţe cu scopul de a se consolida a fost principala realizare obţinută de 
ONG-urile transnistrene în cadrul celui de-al doilea forum al societăţii civile din 
stânga Nistrului,care a avut loc la sfârşitul săptămânii trecut la Vadul lui Vodă. 
Participanţii  şi-au  exprimat  mulţumirea  pentru  faptul  că,  de  această  dată  au 
plecat „cu ceva” acasă, transmite Info-Prim Neo. 

La finele Forumului, ONG-iştii au subliniat că este necesară consolidarea societăţii 
civile din Transnistria, pentru a putea rezista presiunilor din partea organelor de 
securitate, precum şi pentru a putea rezolva mai uşor problemele comune. Ei au 
declarat că vor elabora o strategie comună, vor crea un portal de internet unic 
pentru ONG-uri şi vor forma o alianţă şi un consiliu coordonator. 

Referindu-se la  forţa şi  influenţa pe care o au ONG-urile  din stânga Nistrului, 
vicepremierul pe probleme de reintegrare, Victor Osipov a spus că „există şi o 
dinamică de creştre”. „Aştept ca, în perioada următoare, relaxarea relaţiilor dintre 
cele două maluri ale Nistrului să aducă un suport mai mare şi tehnic, şi financiar, 
şi instituţional, din partea donatorilor occidentali. Aştept ca societatea civilă din 
Transnistria să se consolideze şi să se extindă. Populaţia din regiune are nevoie 
de  aceste  organizaţii  neguvernamentale”,  a  subliniat  vicepremierul.  

Participanţii la forum s-au înţeles că pe parcursul săptămânii curente se vor întâlni 
la  Tiraspol  pentru  a  discuta  forma în  care  poate  începe  o  aliere  între  ei.  La 
eveniment  vor  fi  invitaţi  reprezentanţii  tuturor  organizaţiilor  neguvernamentale 
din Transnsitria.  
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Membri ai ONG din regiunea transnitreană sunt intimidaţi de 
autorităţile separatiste 

Obligativitatea  de  a  fi  înregistrate  de  autorităţile  constituţionale  ale  Republicii 
Moldova,  impusă  de  donatorii  externi  organizaţiilor  neguvernamentale  din 
regiunea  transnistreană,  este  calificată  de  reprezentanţii  acestora  drept  un 
obstacol  în  calea  lor  de  dezvoltare,  notează  Info-Prim  Neo.  
Ei s-au pronunţat în acest sens în cadrul Forumului ONG-urilor din Transnistria 
desfăşurat pe 12 – 13 decembrie, la Vadul lui Vodă. Activiştii transnistreni spun că 
înregistrându-şi organizaţiile la Chişinău, sunt nevoiţi să ducă două contabilităţi. 

Tot  în  calitate  de  barieră  în  activitate  a  fost  numită  cerinţa  donatorilor  de  a 
prezenta  proiectele  în  limba română sau în  limba engleză.  Printre  problemele 
organizatorice  a  fost  menţionată  lipsa  unui  centru  de  resurse  în  regiune, 
necesitatea  acreditării  granturilor  în  băncile  transnistrene  şi  a  ajutoarelor 
umanitare în vama instalată de autorităţile separatiste. 

Printre  barierele  create  de administraţia  regiunii,  reprezentanţii  ONG-urilor  din 
stânga Nistrului au numit controlul excesiv, crearea unei  imagini negative prin 
intermediul instituţiilor de presă afiliate puterii, urmărirea de către organele de 
securitate, atât a membrilor organizaţiilor, cât şi a membrilor familiilor acestora. 

Preşedintele Asociaţiei minorităţii  bulgare din Transnsitria „Rodoliubeţ”, Ludmila 
Nicolaeva, a invocat lipsa de solidaritate pe segmentul asociativ, declarând că, 
foarte des, ONG-urile din regiune „se împing cu coatele” unele pe altele, în loc să-
şi  coordoneze  acţiunile  în  vederea  soluţionării  problemelor  comune.  

Vicepremierul pe problemele de reintegrare, Victor Osipov, a declarat în cadrul 
Forumului că „deşi societatea civilă din Transnistria există în condiţii dificile, sunt 
şi  organizaţii  neguvernamentale  destul  de  active  în  regiune,  ceea  ce 
demonstrează că societatea are nevoie să se manifeste în asemenea formă şi 
reuşeşte să o facă”. 

Reprezentanţii societăţii civile din localităţile din stânga Nistrului au identificat un 
şir  de  soluţii  în  vederea  depăşirii  problemelor,  inclusiv  colaborarea  intensă  cu 
autorităţile  din  regiune  în  vederea  modificării  legislaţiei  privitoare  la  ONG, 
dezvoltarea  fenomenul  voluntariatului,  colaborarea  cu  organizaţii  din  dreapta 
Nistrului, precum şi cu organizaţii de peste hotare, crearea unui centru de resurse 
pentru  ONG-urile  din  Transnistria,  în  cadrul  căruia  acestea  să  poată  beneficia 
inclusiv de consultaţii juridice profesioniste.  
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ONG-urile din Transnistria vor putea stabili un parteneriat cu 
organizaţii neguvernamentale din străinătate 

Niciuna dintre organizaţiile neguvernamentale din Transnistria nu a fost premiată 
în cadrul Forumului societăţii  civile din regiune pentru rezultatele obţinute prin 
munca lor. Acest lucru s-a întâmplat nu pentru că nu ar fi existat rezultate, dar 
pentru că nimeni nu a îndeplinit singura condiţie a concursului anunţat tuturor 
participanţilor cu mult timp înainte de convocarea forumului – scrierea unui eseu 
despre  activitatea  pe  care  o  desfăşoară,  notează  Info-Prim  Neo.  

Potrivit organizatorului concursului, coordonatorul proiectului Centrul de Resurse 
şi Dezvoltare pentru Transnistria, implementat de Asociaţia „Promo-LEX”, Natalia 
Gligor,  pentru  câştigătorul  concursului  era  preconizat  un premiu în valoare de 
1000 de dolari americani. Participanţii nu au fost anunţaţi că este vorba despre un 
premiu bănesc. În opinia organizatorului, anume din această cauză, ei nu s-au 
grăbit să scrie eseuri, dar nu pentru că nu au succese cu care să se poată mândri. 

Forumul societăţii civile din Transnistria, care a avut loc pe 12-13 decembrie, la 
Vadul lui Vodă, se va prelungi în luna februarie sau martie. Atunci vor fi invitaţi să 
participe reprezentanţi ai organizaţiilor neguvernamentale din străinătate dispuse 
să  pună  pe  roate  un  parteneriat  cu  ONG-urile  din  stânga  Nistrului.  

Reprezentanţii societăţii civile vor putea să întocmească o listă a organizaţiilor cu 
care vor să devină parteneri şi să o expedieze organizatorilor forumului. Aceştia, 
la rândul lor, vor adresa invitaţii anume aceilor actori sociali care vor dori şi cu 
care se va dori o colaborare şi un parteneriat. 

Adunarea  reprezentanţilor  societăţii  civile  din  Transnistria  a  fost  oranizată  de 
Asociaţia „Promo-LEX” în parteneriat cu organizaţia „Rodoliubeţ” de la Tiraspol, cu 
suportul financiar al Orgnizaţiei cehe „People in Need”, al Programului Ministerului 
de Externe al Republicii Cehe „TRANSITION” şi al Misiunii OSCE în R. Moldova. 

Societatea  civilă  de  la  Chişinău  este  neîncrezătoare  în 
potenţialul  actual  al  ideii  creării  la  Tiraspol  a  unui  consiliu 
coordonator al ONG-urilor 
Reprezentanţi ai societăţii civile de la Chişinău consideră că este prea devreme 
pentru colegii lor din Transnistria să creeze în regiune un consilu coordonator al 
ONG-urilor din stânga Nistrului. Ideea respectivă trebuie „să se coacă”, spun ei, 
citaţi de Info-Prim Neo. 

Directorul  executiv  al  Centrului  Contact,  Serghei  Neicovcen,  le-a  sugerat 
participanţilor  la  Forumul  societăţii  civile  din  Transnistria  care  a  avut  loc  la 
sfârşitul săptămânii trecute, că în prezent, având în vedere stadiul de dezvoltare 
şi  condiţiile  în  care activează această societate,  ar  fi  mai  bine mai  bine să-şi 
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concentreze atenţia asupra problemelor şi să le comunice membrilor Consiliului 
naţional al societăţii  civile din Republica Moldova. Acesta, la rândul său, le vor 
discuta  atât  în  interiorul  Consiliului,  cât  şi  cu  factorii  de  decizie.  

„Un consiliu coordonator trebuie să fie o punte de legătură între ONG şi Guvern. E 
puţin să ai reprezentant în consiliu, trebuie să existe posibilitatea ca problemele 
să fie discutate cu persoanele care iau deciziile. Nu este atât de uşor de organizat 
aceste lucruri”, a subliniat Neicovcen. În schimb, el a înaintat propunerea să fie 
creat un consiliu al Forumului, care să elaboreze o strategie de implementare a 
deciziilor luate în cadrul acestuia. 

La rândul  său,  preşedintele  Asociaţiei  „Promo-LEX”,  Ion Manole,  a declarat  că 
ideea creării  unui consiliu coordonator al ONG-urilor transnistrene încă „nu s-a 
copt”.  În  opinia  lui,  mai  întâi  trebuie  să  fie  elaborate  etapele  de  realizare  a 
acesteia  şi  modalităţile  de  implementare,  altfel  ideea  riscă  să  eşueze.  

„Nu ne-am aşteptat la o asemenea întorsătură, dar este un semnal sănător. Este 
un semnal că v-aţi maturizat. Nu vom dicta cum să procedaţi. Trebuie să decideţi 
singuri cum să vă dezvoltaţi, să mergeţi mai departe”, a declarat Manole. 

www.info-prim.md

ACTUAL

Miliţienii ucraineni au vîndut pira ilor cetăţeni ucraineniț

Se  presupune  că  trei  locuitori  din  satul  Samoilovca,  raionul  Frunze,  regiunea 
Odesa au comis careva acţiuni ilegale în Transnistria. Roman Gotco, Roman Covali 
şi  Iurie  Bondarenco  sunt  cetăţeni  ai  Ucrainei.  Art.  25  din  Constituţia  Ucrainei 
interzice  extradarea  cetăţenilor  săi  în  ţări  străine.  Dar  oare  mai  contează 
Constituţia atunci  când este vorba despre prietenia internaţională a miliţienilor 
ucraineni  şi  transnistreni?  Întrebarea  a  fost  soluţionată  fără  prea  multe 
formalităţi.  Colaboratorii  “MAI”  din  Transnistria  s-au  adresat  cu  o  “rugăminte 
prietenească” colaboratorilor comisariatului raional de miliţie  (POBД) din Frunze, 
miliţienii ucraineni au reţinut cetăţenii ucraineni, i-au transportat la graniţă şi i-au 
predat în mâinile reprezentanţilor autorităţilor unui stat nerecunoscut de Ucraina. 

Aberaţii? Nu, realitate! Şi dacă această situaţie s-ar fi întâmplat undeva în Africa 
ea ar putea fi cumva explicată, dar aici...

Conform zvonurilor, rudelor persoanelor răpite li s-a comunicat deja şi suma de 
răscumpărare. Încă se mai spune că miliţionerii care au organizat „extradarea”, 
au  fost  aspru  pedepsiţi:  au   primit  o   avertizare   în  legătură cu  încălcarea 
reglementărilor departamentale.

În acţiunile colaboratorilor miliţiei ucrainene se întrevăd mai multe componente de 
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infrac iune. Aici este vorba despre art 146 CP („privarea ilegală de libertate”), artț  
149  („traficul  ilegal  sau  alt  acord  ilegal  cu  privire  la  un  om”),  art  332 
(„transportarea ilegală a persoanelor în afara hotarelor legale ale Ucrainei”), art 
365 („depăşirea atribuţiilor de serviciu”). Cum a calificat cele întâmplate Femida 
ucraineană – este o întrebare ce ţine de competenţa instanţelor de judecată şi a 
procuraturii. La moment, această situaţie teribilă scoate în evidenţă trei întrebări. 

Prima  întrebare.  Ea  se  referă  la  recunoaşterea  sau  nerecunoa terea  regiuniiș  
Transnistrene de către statul ucrainean. 

În codul civil o situaţie în care părţile se comportă de parcă ele au fi încheiat o 
tranzacţie, semnifică confirmarea faptului încheierii unei tranzacţii. 

Aproximativ  asta  se  observă  în  relaţia  dintre  Ucraina  şi  Transnistria:  de-jure 
republica nu este recunoscută, dar de-facto... Pe teritoriul Ucrainei circulă liber 
automobile cu numere şi actele de înmatriculare „RMN”, deşi republica nu este 
parte la convenţia Internaţională privind circulaţia rutieră. 

Cetăţenii ce deţin paşapoarte ale „RMN” de-facto nu se consideră a fi persoane 
fără cetăţenie. Exportul mărfurilor prin hotarele Ucrainei la întreprinderile care nu 
sunt înregistrate la Chişinău se realizează fără nici  un obstacol. Desigur, toate 
aceste circumstanţe nu pot substitui recunoaşterea oficială la un nivel diplomatic, 
dar o astfel de situaţie crează o iluzie a legitimităţii autorităţilor „RMN”. Această 
iluzie există nu doar la nivelul departamentului raional de miliţie, dar şi la niveluri 
mai înalte în stat.

Eu înţeleg foarte bine faptul că actualul „status quo” permite ca să fie luate în 
calcul  interesele  şi  drepturile  locuitorilor  din  Transnistria  şi  ale  cetăţenilor 
Ucrainei, care locuiesc pe ambele părţi ale hotarului. Da, situaţia existentă este 
convenabilă atât par ii transnistrene, cât şi celei ucraineşti. Dar, într-o măsurăț  
deplină  caracterul „iluzoriu” al acestei situaţii se manifestă în cel mai nepotrivit 
moment,  de  exemplu  atunci  când  se  adevere te  că  nu  există  nici  un  fel  deș  
mecanisme oficiale, care ar permite eliberarea a trei ucraineni din izolatorul din 
Grigoriopol.     

A doua întrebare: o apreciere adecvată a ac iunilor mili ienilor Ucrainei. ț ț

Propun ca iniţial să ne clarificăm cu terminologia. Colaboratorii MAI Ucrainean nu 
pur şi simplu au „reţinut şi predat în mâinile colaboratorilor miliţiei transnistrene 
trei  suspec i”.  ț Această  substituire  de  concepte,  are  scopul  de  a  denatura 
realitatea. În primul rând, nu existau careva motive legale pentru  ca miliţionerii 
să retină trei locuitori ai satului Samoilovca. În al doilea rând, cetăţenii Ucrainei 
au fost ilegal deportaţi şi preda i în custodia autorităţilor nerecunoscutei  „RMN”,ț  
lucru care s-a înfăptuit nu la  postul vamal, dar într-o pădurice transfrontalieră. 
Astfel, pentru început propun să numim lucrurile pe nume: colaboratorii miliţiei au 
răpit şi au predat în mod  ilegal peste hotar trei cetăţeni ai Ucrainei. 

Situaţia  curentă  în  care  miliţionerii  reţin  în  mod  ilegal  concetăţenii  săi, 
organizează  trecerea  ilegală  a  frontierei,  efectuează  deportarea neautorizată  a 
cetăţenilor  Ucrainei  în  afara  graniţelor  sale,  iar  conducerea  miliţiei  tratează 
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această situaţie doar ca o încălcare disciplinară şi încălcare a instrucţiunilor de 
serviciu  -  acest  fapt  practic  reprezintă  o  condamnare  a  conducerii  actuale  a 
Ucrainei ca instrument de realizare a puterii. 

Conform legislaţiei  ucraineşti, miliţia reprezintă un organ de drept, şi, conform 
art. 2 a Legii Ucrainei „Privind frontiera de stat din Ucraina ” asigură protecţia şi 
securitatea frontierelor. În situaţia descrisă, miliţienii nu doar îşi ignoră atribuţiile 
sale şi nu previn trecerea ilegală a frontierei, dar în mod personal organizează 
(sau „ajută”,  conform versiunii  oficiale ale MAI)  trecerea ilegală a persoanelor 
peste hotare. 

Aici putem să ne amintim de numeroasele „situaţii detective”, care se petrec în 
mod  regulat  în  Ucraina.  Astfel,  pentru  nimeni  nu  este  un  secret  faptul  că, 
colaboratorii  structurilor  de  drept  străine  realizează  în  mod  regulat  măsuri 
operative de investigaţie pe teritoriul ţării noastre.

Să ne amintim şi de cazul de cinci ani în urmă, când 14 colaboratori înarmaţi ai 
serviciilor  speciale  din  Moldova,  cu  complicitatea  colegilor  din  Ucraina  au 
sechestrat  în  Livov  un  autocamion  care  transporta  monede  transnsistrene  din 
Polonia în Tiraspol.  Să ne amintim şi  de cazul  când miliţionerii  din Vinniţa au 
reţinut şi erau gata să-l extradeze pe cetăţeanul rus Mihail Gangan. „Argument” 
pentru acest fapt  a servit nu decizia instanţei de judecată din Ucraina, aşa cum 
este legal, ci un simplu fax recepţionat de către colaboratorii miliţiei din Vinniţa 
direct din Samara. 

Deci, ce reprezintă izvor de drept şi un ghid pentru acţiune miliţiei din Ucraina: 
normele Constituţiei şi legile Ucrainei sau indicaţiile care parvin de peste hotare?

Şi, în sfârşit ultima, dar cea mai importantă întrebare.

Să  presupunem  că  acţiunile  miliţiei  vor  fi  recunoscute  ca  fiind  ilegale.  Să 
presupunem că miliţionerii în cauză vor fi pedepsiţi în modul cel mai aspru: vor fi 
eliberaţi din funcţie sau chiar judecaţi. Acest fapt nu rezolva problema. Ca rezultat 
al acţiunilor ilegale ale colaboratorilor miliţiei trei cetăţeni ai Ucrainei practic au 
devenit prizonieri ai unui cvasi-stat nerecunoscut. Toate tentativele statului nostru 
de ai readuce în patrie pe cei trei ucraineni eşuează: autorităţile transnistrene au 
sugerat să fie făcută în acest sens o adresare oficială din partea Ucrainei către 
autorităţile  tansnistrene.  Luând  în  consideraţie  faptul  că  „RMN”  nu  are  relaţii 
diplomatice cu nici una din ţările lumii, astfel de canale pur şi simplu nu există. 
Ce e de făcut?

Eu văd o ieşire din situaţie simplă şi logică. 
Atunci când corabia nimereşte în mâinile piraţilor, de cele mai dese ori nu rămâne 
altă ieşire din situaţie, decât cea de a plăti răscumpărarea. La fel, se poate de 
procedat şi în situaţia dată, mai ales că sumele au şi fost deja anunţate. Doar că 
aceste sume trebuie achitate de cei care au creat această situaţie  - şi anume acei 
miliţioneri ucraineni, care au răpit şi ilegal au predat peste hotare trei cetăţeni ai 
Ucrainei.  Acest  fapt  poate  fi  realizat  în  mod  legal  —  printr-o  decizie 
judecătorească cu privire la repararea prejudiciului  material cauzat. 
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Sper  că  cândva  vom  vedea  o  astefl  de  decizie,  concomitent  cu  sentinţa  de 
condamnare pe cauza penală...

Serghei Dibrov pentru TAIMER  /14.12.2009

http://timer.od.ua/?p=52418

_______________

N.B. Pe marginea acestui caz a fost iniţiată o anchetă penală. Timpurile când era 
posibil pur şi simplu de răpit persoane din Ucraina la solicitarea miliţiei 
transnistrene au trecut. Astfel de acţiuni vor fi tratate ca delicte penale. 

17.12.2009 /  Turcan Veaceslav, Avocat

SEMNALĂRI

Şi-au cusut gura cu ac şi aţă 

2009-12-3 / Opt deţinuţi dintr-o celulă a izolatorului din Râbniţa şi-au cusut gura 
cu ac şi aţă, organizând greva foamei în semn de protest faţă de tratamentul 
aplicat acestora în izolator, pe care îl consideră inuman. După două zile de grevă, 
deţinuţii au fost daţi pe mâna medicilor şi au fost hrăniţi cu forţa. 

„Incidentul s-a produs acum 10 sau 20 de zile. Nu ştim exact termenul, pentru că 
avem  două  surse  care  ne  spun  diferit”,  a  comunicat  pentru  Info-Prim  Neo 
preşedintele  Asociaţiei  pentru  drepturile  omului  „Promo-LEX”,  Ion  Manole.  

Juriştii „Promo-LEX” au fost informaţi de localnicii din regiune. „Potrivit surselor 
noastre,  deţinuţii  protestează împotriva tratamentului  aplicat,  ei  sunt umiliţi  şi 
impuşi  să  semneze  declaraţii  false  împotriva  lor”,  a  menţionat  Ion  Manole.  
În acelaşi timp, Manole spune că deocamdată nu este posibil de aflat numele celor 
opt deţinuţi şi localitatea de unde sunt, sau din ce parte a Nistrului. Un membru al 
asociaţiei s-a deplasat la Râbniţa pentru a găsi pe cineva din rudele deţinuţilor. 

„Promo-LEX”  a  reuşit  să  sensibilizeze  autorităţile  R.  Moldova  şi  organizaţiile 
internaţionale acreditate la Chişinău. Cineva ar trebui să aibă acces nelimitat în 
astfel de instituţii în regiunea transnistreană. Vrem să organizăm o întâlnire cu 
autorităţile  noastre  şi  să  le  sugerăm  acest  lucru”,  a  mai  spus  Ion  Manole.  

În cazul unui alt incident de la izolatorul de al Tiraspol, unde 90 de deţinuţi au 
organizat greva foamei, nici instituţiile internaţionale, precum OSCE, nici ONG-uri 
din  R.  Moldova,  nu  au  avut  acces  pe  teritoriul  izolatorului  pentru  a  clarifica 
situaţia. 
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Încă un cetăţean al Republicii  Moldova ar putea fi înrolat cu 
forţa în armata transnistreană dacă autorităţile moldoveneşti 
nu vor interveni 

2009-12-24 / Un tânăr în vârstă de 20 de ani, din Tiraspol, soldat în rezervă al 
Armatei Naţionale, a fost reţinut miercuri, 23 decembrie, la postul vamal de la 
frontiera cu Ucraina, controlat  de administraţia  transnistreană.  După ce a fost 
supus unui control medical, el a fost transportat într-o unitate militară din Parcani. 

Preşedintele Asociaţiei „Promo-LEX”, Ion Manole, a declarat pentru Info-Prim Neo 
că  a  fost  contactat  de  rudele  băiatului,  care  cer  autorităţilor  R.  Moldova  să 
intervină. El a informat biroul vicepremierului pe problemele de reintegrare, Victor 
Osipov  şi  a  expediat  un  demers  către  reprezentanţii  Chişinăului  în  Comisia 
Unificată de Control. 
În aceeaşi zi  în care a fost reţinut, tânărul a fost transportat la un comisariat 
militar din Tiraspol, a fost supus examenului medical, după care a fost declarat 
apt de serviciul militar şi dus în armată. Potrivit lui Manole, băiatul urmează să fie 
silit să depună jurământul vineri, 25 decembrie. „Cred că a fost impus să aleagă 
una  din  două  variante:  închisoare  sau  armată”,  a  spus  el  

„Autorităţile  constituţionale trebuie să facă tot  posibilul  să prevină înrolarea în 
armata transnistreană a tânărului.  Trebuie să fie  ridicată această problemă la 
Comisia Unificată de Control (CUC), chiar în cadrul şedinţei ordinare de astăzi. 
Depunerea  jurământului  ar  putea  fi  cel  puţin  amânată.  Trebuie  să  se  ceară 
garanţii pentru viaţa şi sănătatea acestui tânăr care ar putea fi ameninţat, bătut 
sau schilodit”, a declarat Manole. Potrivit  lui,  acesta nu este un caz singular.  

„Sunt sute de asemenea cazuri.  În fiecare localitate sunt întocmite liste. Când 
sunt prinşi, tinerii sunt duşi să servească regimul”, a spus el. În opinia lui Manole 
problema tinerilor din regiunea transnistreană care sunt forţaţi să facă serviciul 
militar  acolo,  în  cazurile  în  care  acest  lucru  „contravine  poziţiei  lor  civice  şi 
cetăţeneşti”, este o problemă gravă şi trebuie discutată nu numai în cadrul CUC, 
ci şi în cadrul consultărilor şi negocierilor în formatul „5+2” 
„Această situaţie se datorează lipsei de acţiuni insistente din partea autorităţilor 
moldoveneşti  pe  parcursul  mai  multor  ani  şi  atitudini  lor  faţă  de  problemele 
drepturilor omului în această regiune. Se observă o schimbare pozitivă în acest 
sens din partea actualului Guvern şi sperăm că eforturile lor vor da roade în ce 
priveşte  respectarea  drepturilor  în  Transnistria”,  a  conchis  Manole.  

Solicitat  de  Info-Prim Neo,  reprezentantul  Ministerului  Apărării  în  CUC,  Sergiu 
Guţu, a spus că nu cunoaşte despre acest  caz.  Potrivit  lui,  şedinţa de joi,  24 
decembrie,  este  ultima  şedinţă  a  Comisiei  în  anul  2009,  iar  ordinea  de  zi  a 
acesteia a fost deja votată şi nu va putea fi schimbată. 
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21 de zile în greva foamei, în puşcărie la Tiraspol 

2009-12-26 / Un bărbat, în vârstă de 33, de ani ţine greva foamei de 21 de zile în 
penitenciarul nr.  3 din Tiraspol. El  cere să-i  fie schimbat procurorul şi  să i  se 
respecte  drepturile.  
Preşedintele  Asociaţiei  „Promo-LEX”,  Ion  Manole,  a  declarat  sâmbătă,  26 
decembrie, pentru Info-Prim Neo, că tânărul a fost arestat la 1 septembrie, dar că 
i-a fost numit un avocat abia la 17 decembrie, după ce declarase greva foamei. 
Manole spune că a aflat de la rudele bărbatului că înainte de a fi arestat, acesta a 
fost dus de către reprezentanţii  pretinsului minister al securităţii  de stat de la 
Tiraspol  pe  malul  Nistrului,  unde  a  fost  ameninţat  cu  arma.  

„În acest fel securiştii au vrut să-l oblige să declare că a săvârşit infracţiunea de 
care este învinuit. Bărbatului este acuzat de coţcărie. El nu are nici un drept în 
închisoarea  în  care  este  ţinut.  Este  o  bătaie  de joc  faţă  de el.  Ne exprimăm 
îngrijorarea  faţă  de  starea  de  sănătate  a  deţinutului  şi  cerem  autorităţilor  şi 
actorilor  implicaţi  în  procesul  de  soluţionare  a  conflictului  transnistrean  să  se 
autosesizeze în acest sens”, a declarat Manole. El susţine că bărbatul trebuie să 
fie  supus  în  măsură  de  urgenţă  unui  examen  medical.  „El  necesită  asistenţă 
medicală specială. Trebuie să fie internat şi să-i fie aplicat un tratament special”. 

„Noi ştim care este situaţia în penitenciarele din dreapta Nistrului, pe un teritoriu 
unde există autorităţi constituţionale, societate civilă şi misiuni internaţionale – 
una  gravă  din  punctul  de  vedere  al  respectării  normelor.  Putem  doar  să  ne 
imaginăm care este situaţia în stânga Nistrului”, a conchis Manole. 

www.info-prim.md

 Coordonator ediţie:
Ion Manole

Centrul de Resurse şi Dezvoltare pentru Transnistria
crdt@promolex.md
www.promolex.md

tel/fax (373 22) 449626
Gsm. 069070800

Punctele  de  vedere  exprimate  în  această  publicaţie  aparţin  autorilor  şi  nu  pot  fi  interpretate  sub  nici  o  formă ca  
reflectând opinia National Endowment for Democracy.
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